



MENO RISCHI, PIÙ COMPETITIVITÀ

COMUNICATO STAMPA
Roma, 1 aprile 2009

Responsabile
Comunicazione
Stefania Pensabene
Tel. +39 06 6736376
s.pensabene@sace.it

Risultati consolidati al 31 dicembre 2008

Utile netto a € 349 milioni

Tenuta dei risultati rispetto all'anno precedente, nonostante il significativo deterioramento del contesto economico-finanziario:

- **Utile lordo: € 530,1 milioni**
- **Utile netto: € 349 milioni**
- **Premi lordi: € 381,6 milioni**

Roma, 1 aprile 2009 - Il Consiglio di Amministrazione di SACE S.p.A ha approvato oggi il progetto di bilancio consolidato del Gruppo SACE e il bilancio della capogruppo SACE S.p.A. al 31 dicembre 2008.

IL GRUPPO SACE: I RISULTATI

In uno scenario caratterizzato dalla congiuntura sfavorevole dei mercati internazionali e dall'intensificarsi degli effetti della crisi economico-finanziaria nell'ultimo trimestre dell'anno, nel 2008 il Gruppo SACE ha confermato i risultati della gestione caratteristica dell'anno precedente.

DATI DI SINTESI			
(milioni di euro)	2008	2007	Var.
Premi lordi	381,6	311,8	+ 22,4
Sinistri	45,0	50,4	- 10,6
Riserve tecniche (lorde)	2.022,1	1.952,9	+ 3,5
Utile lordo	530,1	589,8	-10,1
Utile netto	348,9	377,3	- 7,5
Impegni in essere	46.429,7	37.054,6	+ 25,3

I principali risultati consolidati del 2008, in linea con gli obiettivi del Piano industriale 2008-2010, mostrano una sostanziale tenuta rispetto all'esercizio precedente e possono essere così sintetizzati:

- **utile lordo** di € 530,1 milioni in calo del 10,1% rispetto a € 589,8 milioni nel 2007;
- **utile netto** di € 348,9 milioni, in flessione dello 7,5% rispetto ai € 377,3 milioni del 2007, attribuibile all'aumento della sinistrosità del Ramo Credito (SACE BT), più esposto alla ciclicità della congiuntura economica;
- **premi lordi** di competenza consolidati pari a € 381,6 milioni, in progresso del 22,4% rispetto a € 311,8 milioni dell'anno precedente, sostanzialmente attribuibile alla crescita per € 67 milioni delle attività di assicurazione del credito (+ 27,5%);
- **sinistri** pari a € 45 milioni, in diminuzione del 10,6%.

Il Consiglio di Amministrazione ha ribadito il ruolo del Gruppo SACE a supporto del Sistema Italia, ruolo che diventa ancora più strategico nella attuale fase economico-finanziaria che presenta caratteristiche ben più gravi di quelle tipiche del ciclo economico. Il Consiglio confida nelle misure finanziarie e capacità tecniche di SACE per dare un contributo importante alla ripresa dell'economia italiana.



MENO RISCHI, PIÙ COMPETITIVITÀ

Responsabile
Comunicazione
Stefania Pensabene
Tel. +39 06 6736376
s.pensabene@sace.it

“In un contesto di deterioramento del sistema finanziario globale e di aumento diffuso delle insolvenze aziendali – ha spiegato l’amministratore delegato del Gruppo SACE, Alessandro Castellano –, SACE ha confermato l’impegno nei confronti della propria clientela, in particolare nel segmento delle PMI, per sostenerne la competitività e facilitarne l’accesso al credito. Per quanto riguarda i risultati, il peggioramento delle prospettive di crescita per l’economia mondiale impone una generale prudenza nella valutazione prospettica dell’andamento della gestione nel 2009: un ulteriore significativo peggioramento dello scenario di riferimento potrebbe richiedere un aggiornamento degli obiettivi per l’anno in corso.”

IL GRUPPO SACE: LA STRATEGIA

Il Piano Industriale approvato per il biennio 2009-2010 prevede la focalizzazione sulle attività tradizionali di supporto a esportazioni e investimenti all’estero, il consolidamento del nuovo perimetro operativo (rappresentato sia dalle garanzie sui finanziamenti bancari alle PMI che dal settore delle energie rinnovabili ed infrastrutture strategiche) e una consistente crescita nei Rami Credito e Cauzioni, secondo logiche che combinano il supporto al Sistema Italia, una gestione finanziaria prudente ed in equilibrio e la ricerca di una maggiore diversificazione del rischio.

Con l’obiettivo di rendere più rapido ed efficiente il servizio alle imprese, in particolare quelle di piccola e media dimensione, si è provveduto a **potenziare i presidi territoriali domestici**, trasformando gli Uffici di Milano, Modena e Venezia-Mestre in Filiali con autonomia giuridica ed operativa. Nel corso dell’anno è stata ulteriormente **ampliata la rete estera**, con l’inaugurazione degli uffici di Johannesburg e San Paolo, che si aggiungono a quelli esistenti a Mosca e Hong Kong.

In un’ottica di semplificazione della struttura di Gruppo, di focalizzazione sulle attività *core* e di miglioramento dell’efficienza aziendale e delle sinergie operative e gestionali, nel corso del 2008 sono state effettuate le seguenti operazioni di natura straordinaria:

- fusione per incorporazione di SACE Surety in SACE BT (Ramo Credito e Cauzioni);
- cessione del Ramo Vita.

Relativamente alle attività a mercato (Rami Credito e Cauzioni) è inoltre previsto:

- il completamento della gamma di prodotti e servizi offerti, attraverso l’ingresso in mercati contigui all’assicurazione del credito quali lo smobilizzo diretto pro soluto dei crediti (*factoring*);
- l’adozione di misure finalizzate al contenimento della sinistrosità ed al miglioramento del saldo tecnico del Ramo Credito;
- la focalizzazione sul mercato domestico, con il consolidamento e potenziamento della rete distributiva esistente al fine di un miglior presidio del territorio e delle esigenze delle PMI.

LA CAPOGRUPPO SACE S.p.A.

Il bilancio di esercizio al 31 dicembre 2008 di SACE S.p.A. chiude con un utile netto di € 337,9 milioni, in crescita del 5,5% circa rispetto ai € 320,4 milioni dell’esercizio precedente. Il risultato prima delle imposte, pari a € 510,8 milioni, è sostanzialmente in linea con quello del 2007 (€ 507,2 milioni).

Di seguito si riportano i principali dati economici e patrimoniali che hanno contribuito al risultato del periodo.

DATI DI SINTESI			
(milioni di euro)	2008	2007	Var.
Premi lordi	283,4	225,2	+ 25,8
Sinistri	21,8	37,5	- 41,8
Riserve tecniche (lorde)	2.163,2	2.176,1	- 0,6
Patrimonio netto	5.569,5	5.350,2	+ 3,9
Utile lordo	510,8	507,2	+ 0,7
Utile netto	337,9	320,4	+ 5,5

E' da sottolineare in particolare la crescita del 25,8% dei premi lordi, passati a € 283,4 milioni dai € 225,2 milioni del 2007.

Gli oneri per sinistri (€ 21,8 milioni) risultano inferiori rispetto al precedente esercizio (€ 37,5 milioni), anche se a partire dal secondo semestre dell'anno si è registrato un aumento dei *default* sul credito fornitore e sulle garanzie per l'internazionalizzazione delle PMI.

Le garanzie deliberate sono state di circa € 8,32 miliardi, concentrate particolarmente nell'area europea (UE a 27), negli altri Paesi Europei e CSI, nel Medio Oriente e in Nord Africa.

GARANZIE DELIBERATE NEL 2008 PER AREA GEO-ECONOMICA	
Europa (UE 27)	45,6%
Altri Paesi europei e CSI	18,9%
Medio Oriente e Nord Africa	14,7%
Americhe	10,3%
Asia Orientale e Oceania	6,1%
Africa Sub-Sahariana	2,6%
Altri Paesi	1,8%

ANDAMENTO RAMI CREDITO E CAUZIONI: SINISTROSITA' IN AUMENTO

Il **Ramo Credito** evidenzia una crescita del 42% del numero degli assicurati e del 45% dei premi; il risultato tecnico di SACE BT risulta in peggioramento per l'aumento nella sinistrosità verificatosi a seguito della crisi in atto. Tale incremento, iniziato già dalla fine del 2007, è rilevabile sia nella frequenza che nel costo medio dei sinistri. Al fine di attenuare il fenomeno, sono state poste in essere azioni volte al contenimento delle perdite.

Il **Ramo Cauzioni** riporta un risultato tecnico migliorativo rispetto al 2007 e un aumento dei premi superiore alla media di un mercato condizionato dalla contrazione nel settore dei lavori pubblici.

Il Gruppo SACE è leader italiano nell'assicurazione del credito, nella protezione degli investimenti e nelle garanzie contrattuali attraverso la copertura dei rischi di carattere politico e commerciale. Il Gruppo assiste i propri clienti in oltre 150 paesi. Attraverso una gamma completa di prodotti assicurativi e finanziari, SACE garantisce flussi di cassa più stabili, trasformando i rischi di insolvenza dei partner in opportunità di sviluppo del business. SACE ha ottenuto da Moody's il rating AA2.